



UNIVERZITA MATEJA BELA v Banskej Bystrici Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov	
Došlo dňa:	20. 08. 2014
Č. záznamu:	1336 ¹ /14
Č. spisu:	465/14

POSUDOK OPONENTA HABILITAČNEJ PRÁCE

Počet príloh:

Meno a priezvisko habilitanta: **Mgr. Getnet T a m e n e, PhD.**

Téma habilitačnej práce: **Current International Relations and Politics
of the Transatlantic Alliance:
(Ir)Relevance to the Emerging Global Order**

Oponent habilitačnej práce: **Doc. Ing. Pavol H r i v í k, CSc.**

P. č.	Kritériá hodnotenia práce
1.	<p>Práca s literatúrou</p> <p>V habilitačnej práci sú primerane využité informačné zdroje domácej a zahraničnej literatúry. Samotný výskum sa zakladá na dostupnej literatúre k stanovenej habilitačnej téme, vrátane rôznych kníh, článkov, správ, novín, časopisov a iných cenných dokumentov a písomností. Úroveň spracovania informačných zdrojov vyhovuje všeobecným kritériám pre akademické práce vyššieho stupňa.</p> <p>Je potrebné zdôrazniť, že habilitant sa dôsledne odvoláva na použitú literatúru štandardným spôsobom (pod čiarou) prostredníctvom bibliografických odkazov. Tieto odkazy v celom texte práce sa vierohodne opierajú o sumarizované informačné zdroje uvádzané na stranách 172-178.</p>
2.	<p>Použitá metodológia</p> <p>Z metodologického hľadiska, autor na spracovanie habilitačnej práce použil kombináciu viacerých metód, najmä komparácie, analýzy a deskripcie. Práca sa tiež opiera o základy teórie medzinárodných vzťahov a medzinárodnej politiky. Predložená práca tiež identifikuje vývoj vybraných medzinárodných systémov, ako aj ich hlavný dôsledok na formovanie medzinárodnej politiky po skončení studenej vojny. V prevažnej miere sa uplatňuje analytický a interdisciplinárny metodologický prístup.</p>
3.	<p>Obsahová stránka práce</p> <p>Aktuálnosť témy habilitačnej práce, jej zameranie a obsah sú v súlade vo vzťahu ku študijnému odboru 3.1.5 „Medzinárodné vzťahy“. Navyše, texty jednotlivých častí práce a ich nadpisy sú taktiež v primeranej harmónii.</p>

	<p>Práca sa venuje skúmanej problematike v rozsahu 153 strán [AH] vrátane úvodu a záveru. Nakoľko práca je vypracovaná v anglickom jazyku, jej súčasťou je aj resumé v slovenskom jazyku v rozsahu 19 strán [AH], ktoré prezentuje obsah základného textu práce v skrátenej podobe. Nachádza sa na stranách 154-171.</p> <p>Z rámcovo-obsahového hľadiska má práca veľmi dobre spracované jednotlivé časti – abstrakty (slovenský a anglický), hlavný text v angličtine, resumé v slovenčine, zoznam literatúry a prílohy.</p>
4.	<p>Formálna stránka práce</p> <p>Z formálneho hľadiska habilitačná práca spĺňa kritériá, ktoré sa kladú na akademické práce tohto druhu. Písomná a grafická stránka práce sú v norme. Práca je rozdelená do štyroch základných kapitol, ktoré na seba vhodne a logicky nadväzujú. Sú to:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Theories on Transatlantic Relations and the World beyond 2. The TAA and the World beyond it 3. The Unfolding Nature of Global Politics and Changes Affecting ETAA 4. Contemporary Global Politics and the ETAA Relevance or Irrelevance <p>Po formálnej stránke sú všetky časti práce vypracované na primeranej úrovni. V práci sa nevyskytujú vážne gramatické a jazykovo štylistické nedostatky. Menšie nedostatky (ako sú napríklad preklepy, medzery a pod.) neznižujú obsahovú kvalitu habilitačnej práce.</p>
5.	<p>Hodnotenie spôsobilosti habilitanta</p> <p>Mgr. Getnet Tamene, PhD. úspešne splnil zámer a ciele habilitačnej práce. Samotná práca sa venuje vonkajším a vnútorným vzťahom Transatlantickej aliancie (TAA), dnes už Rozšírenej transatlantickej aliancii (ETAA), ktoré sa po skončení 2. svetovej vojny nepochybne stali jedným z najsledovanejších výskumných tém v teórii medzinárodných vzťahov. Základným cieľom práce bolo predovšetkým analyzovať a predvídať budúcnosť ETAA, ako aj zvyšku sveta mimo jej priestoru.</p> <p>Habilitant preskúmal, dá sa povedať v mierne provokatívnom tóne, hlavné politické spory a ideologické rozdiely medzi USA a samotnou Európou, premenlivú konvergenciu a divergenciu ich záujmov, ako aj argumenty ostatnej časti sveta v sledovaných oblastiach medzinárodnej politiky, bezpečnosti, obrany a ekonomiky v rámci obdobia limitovaného vznikom studenej vojny a súčasnosťou.</p> <p>Autor práce poukazuje na vážne nedostatky existujúceho globálneho systému, jeho fungovania a, čo je pozoruhodné, navrhuje pritom možné východiská pre jeho zmenu. Logické argumenty, kombinované metódy a široké spektrum použitej literatúry, z ktorej habilitant vychádza, potvrdzujú jeho vysokú odbornú fundovanosť a spôsobilosť.</p> <p>Mgr. G. Tamene, PhD. je tiež skúsený dlhoročný vysokoškolský pedagóg s bohatou publikačnou činnosťou v oblasti medzinárodnej politiky, bezpečnosti a svetovej globalizácie.</p> <p>Na základe hore uvedených faktov, nemám žiadne pochybnosti o odbornej profesionálnej spôsobilosti habilitanta v sledovanej vedecko-výskumnej oblasti.</p>

6.	<p>Celkové hodnotenie habilitačnej práce</p> <p>Predložená habilitačná práca plne vyhovuje predpísaným kritériám, ktoré sa kladú na tento druh akademických prác. Preto <i>odporúčam prácu k obhajobe</i> pred habilitačnou komisiou v študijnom odbore 3.1.5 „Medzinárodné vzťahy“.</p>
7.	<p>Odporúčanie autorovi práce</p> <p>Habilitačná práca predstavuje významný príspevok do teórie moderných medzinárodných vzťahov a medzinárodnej politiky. Práca zároveň implicitne podnecuje k vytvoreniu vhodného priestoru na prezentáciu vlastných názorov autora v sledovanej výskumnej oblasti, ako aj na formuláciu inšpiratívnych podnetov pre pokročilé skúmanie uvádzaných problémov a otvorené kritické diskusie o nich. Evokuje intelektuálnu kuriozitu. Takýto prístup považujem tiež za významnú podporu ďalšieho vývoja študijného odboru medzinárodných vzťahov.</p> <p>V práci prezentované fakty, argumenty a kritické závery predstavujú dostatočnú záruku kvality a objektívnosti samotnej habilitačnej práce. Tá sa môže stať vhodným i užitočným informačným zdrojom pre rozvíjanie teórie medzinárodných vzťahov najmä v európskom, ako aj v slovenskom kontexte.</p> <p>Odporúčam preto autorovi práce, aby zverejnil svoju habilitačnú prácu v podobe monografie, ktorá môže byť určená pre viacúčelové využitie v oblastiach medzinárodnej politiky, medzinárodných vzťahov, politickej vedy a ďalších spoločenskovedných disciplín.</p>
8.	<p>Otázky pre autora pri obhajobe práce</p> <p>Autor vo svojej práci neoblomne tvrdí, že pre vážnu zmenu súčasného neúčinného systému rozdelenia moci v rámci globálnej politiky je nevyhnutné, aby si ľudská spoločnosť osvojila nové kompatibilné politické prístupy a zriadenia zodpovedajúce dominujúcej situácii v dvadsiatom prvom storočí. Teda:</p> <p>1) Aké riešenie navrhuje autor, aby mohlo dôjsť k uvádzanému odkloneniu od existujúceho tradičného spôsobu rozdelenia moci a začarovaného kruhu?</p> <p>2) Ako sa v predstavách autora bude líšiť zvažovaný nový spôsob rozdelenia moci od toho tradičného, ktorý dnes poznáme, a aké následky by to mohlo mať?</p>

V Bratislave, dňa 14. augusta 2014

Podpis: 